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E muito importante que vocé:

- Assista os mais diferenciados jornais sobre a sua cidade,
estado, pais e mundo;

- Se possivel, procure por jornais escritos para saber de noticias
(e também da estrutura das palavras para dar opiniGes);

- Leia livros sobre diversos temas para sugar informacgGes
ortograficas, gramaticais e interpretativas;

- Procure estar sempre informado sobre os assuntos mais
polémicos;

- Procure debater ou conversar com diversas pessoas sobre
qualguer tema para presenciar opinides diversas das suas.

Dicas para interpretar um texto:

— Leia lentamente o texto todo.

No primeiro contato com o texto, o mais importante é tentar
compreender o sentido global do texto e identificar o seu objetivo.

— Releia o texto quantas vezes forem necessarias.
Assim, serd mais facil identificar as ideias principais de cada
paragrafo e compreender o desenvolvimento do texto.

— Sublinhe as ideias mais importantes.

Sublinhar apenas quando ja se tiver uma boa nogdo da ideia
principal e das ideias secundarias do texto.

— Separe fatos de opiniGes.

O leitor precisa separar o que é um fato (verdadeiro, objetivo
e comprovavel) do que é uma opinido (pessoal, tendenciosa e
mutavel).

— Retorne ao texto sempre que necessario.

Além disso, é importante entender com cuidado e atengdo os
enunciados das questdes.

— Reescreva o conteudo lido.
Para uma melhor compreensdo, podem ser feitos resumos,
tdépicos ou esquemas.

Além dessas dicas importantes, vocé também pode grifar
palavras novas, e procurar seu significado para aumentar seu
vocabulario, fazer atividades como caga-palavras, ou cruzadinhas
sdo uma distragdo, mas também um aprendizado.

Ndo se esqueca, além da pratica da leitura aprimorar a
compreensdo do texto e ajudar a aprovagdo, ela também estimula
nossa imaginagao, distrai, relaxa, informa, educa, atualiza, melhora
nosso foco, cria perspectivas, nos torna reflexivos, pensantes, além
de melhorar nossa habilidade de fala, de escrita e de memoria.

Um texto para ser compreendido deve apresentar ideias
seletas e organizadas, através dos paragrafos que é composto pela
ideia central, argumentacdo e/ou desenvolvimento e a conclusio
do texto.

O primeiro objetivo de uma interpretacdo de um texto é
a identificagdo de sua ideia principal. A partir dai, localizam-se
as ideias secundarias, ou fundamentacbes, as argumentacdes,
ou explicagcBes, que levem ao esclarecimento das questGes
apresentadas na prova.

Compreendido tudo isso, interpretar significa extrair um
significado. Ou seja, a ideia esta 13, as vezes escondida, e por isso
o candidato so precisa entendé-la — e ndo a complementar com
algum valor individual. Portanto, apegue-se tdo somente ao texto, e
nunca extrapole a visdo dele.

IDENTIFICANDO O TEMA DE UM TEXTO

O tema é a ideia principal do texto. E com base nessa ideia
principal que o texto sera desenvolvido. Para que vocé consiga
identificar o tema de um texto, é necessario relacionar as diferen-
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tes informagdes de forma a construir o seu sentido global, ou seja,
vocé precisa relacionar as multiplas partes que compdem um todo
significativo, que é o texto.

Em muitas situagdes, por exemplo, vocé foi estimulado a ler um
texto por sentir-se atraido pela tematica resumida no titulo. Pois o
titulo cumpre uma fungdo importante: antecipar informagdes sobre
0 assunto que sera tratado no texto.

Em outras situagdes, vocé pode ter abandonado a leitura por-
que achou o titulo pouco atraente ou, ao contrario, sentiu-se atrai-
do pelo titulo de um livro ou de um filme, por exemplo. E muito
comum as pessoas se interessarem por tematicas diferentes, de-
pendendo do sexo, da idade, escolaridade, profissdo, preferéncias
pessoais e experiéncia de mundo, entre outros fatores.

Mas, sobre que tema vocé gosta de ler? Esportes, namoro, se-
xualidade, tecnologia, ciéncias, jogos, novelas, moda, cuidados com
o corpo? Perceba, portanto, que as tematicas sdo praticamente in-
finitas e saber reconhecer o tema de um texto é condi¢do essen-
cial para se tornar um leitor habil. Vamos, entdo, comegar nossos
estudos?

Propomos, inicialmente, que vocé acompanhe um exercicio
bem simples, que, intuitivamente, todo leitor faz ao ler um texto:
reconhecer o seu tema. Vamos ler o texto a seguir?

CACHORROS

Os zodlogos acreditam que o cachorro se originou de uma
espécie de lobo que vivia na Asia. Depois os cdes se juntaram aos
seres humanos e se espalharam por quase todo o mundo. Essa ami-
zade comegou ha uns 12 mil anos, no tempo em que as pessoas
precisavam cagar para se alimentar. Os cachorros perceberam que,
se ndo atacassem os humanos, podiam ficar perto deles e comer a
comida que sobrava. Ja os homens descobriram que os cachorros
podiam ajudar a cagar, a cuidar de rebanhos e a tomar conta da
casa, além de serem 6timos companheiros. Um colaborava com o
outro e a parceria deu certo.

Ao ler apenas o titulo “Cachorros”, vocé deduziu sobre o pos-
sivel assunto abordado no texto. Embora vocé imagine que o tex-
to vai falar sobre cdes, vocé ainda ndo sabia exatamente o que ele
falaria sobre cdes. Repare que temos varias informagdes ao longo
do texto: a hipdtese dos zodlogos sobre a origem dos cdes, a asso-
ciagdo entre eles e os seres humanos, a disseminagao dos cdes pelo
mundo, as vantagens da convivéncia entre cdes e homens.

As informagGes que se relacionam com o tema chamamos de
subtemas (ou ideias secundarias). Essas informacgdes se integram,
ou seja, todas elas caminham no sentido de estabelecer uma unida-
de de sentido. Portanto, pense: sobre o que exatamente esse texto
fala? Qual seu assunto, qual seu tema? Certamente vocé chegou a
conclusdo de que o texto fala sobre a relagdo entre homens e cdes.
Se foi isso que vocé pensou, parabéns! Isso significa que vocé foi
capaz de identificar o tema do texto!

Fonte: https://portuguesrapido.com/tema-ideia-central-e-ideias-se-
cundarias/

IDENTIFICAGAO DE EFEITOS DE IRONIA OU HUMOR EM
TEXTOS VARIADOS

Ironia

Ironia é o recurso pelo qual o emissor diz o contrdrio do que
estd pensando ou sentindo (ou por pudor em relagdo a si préprio ou
com intengdo depreciativa e sarcdstica em relagéo a outrem).

A ironia consiste na utilizagdo de determinada palavra ou ex-
pressdo que, em um outro contexto diferente do usual, ganha um
novo sentido, gerando um efeito de humor.




Exemplo:

SUAAAS FIQUE_-
MALS UM POUCO!

BEM, E TARDE|
ACHO QUE JA
VAMOS...

Na construgcdo de um texto, ela pode aparecer em trés mo-
dos: ironia verbal, ironia de situagdo e ironia dramatica (ou satirica).

Ironia verbal

Ocorre quando se diz algo pretendendo expressar outro sig-
nificado, normalmente oposto ao sentido literal. A expressdo e a
intengdo sao diferentes.

Exemplo: Vocé foi tdo bem na prova! Tirou um zero incrivel!

Ironia de situacéo
A intenc¢do e resultado da agdo ndo estdo alinhados, ou seja, o

resultado é contrario ao que se espera ou que se planeja.

Exemplo: Quando num texto literario uma personagem planeja
uma agdo, mas os resultados ndo saem como o esperado. No li-
vro “Memdrias Pdstumas de Bras Cubas”, de Machado de Assis, a
personagem titulo tem obsessao por ficar conhecida. Ao longo da
vida, tenta de muitas maneiras alcangar a notoriedade sem suces-
so. Apds a morte, a personagem se torna conhecida. A ironia é que
planejou ficar famoso antes de morrer e se tornou famoso apods a
morte.

Ironia dramdtica (ou satirica)

A ironia dramdtica é um efeito de sentido que ocorre nos textos
literdrios quando o leitor, a audiéncia, tem mais informagdes do que
tem um personagem sobre os eventos da narrativa e sobre inten-
¢Ges de outros personagens. E um recurso usado para aprofundar
os significados ocultos em didlogos e agdes e que, quando captado
pelo leitor, gera um clima de suspense, tragédia ou mesmo comé-
dia, visto que um personagem é posto em situagbes que geram con-
flitos e mal-entendidos porque ele mesmo néo tem ciéncia do todo
da narrativa.

Exemplo: Em livros com narrador onisciente, que sabe tudo o
gue se passa na histdéria com todas as personagens, é mais facil apa-
recer esse tipo de ironia. A pega como Romeu e Julieta, por exem-
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plo, se inicia com a fala que relata que os protagonistas da histdria
irdo morrer em decorréncia do seu amor. As personagens agem ao
longo da pega esperando conseguir atingir seus objetivos, mas a
plateia ja sabe que eles ndo serdo bem-sucedidos.

Humor

Nesse caso, € muito comum a utilizagao de situagdes que pare-
¢am cOmicas ou surpreendentes para provocar o efeito de humor.

Situagdes comicas ou potencialmente humoristicas comparti-
lham da caracteristica do efeito surpresa. O humor reside em ocor-
rer algo fora do esperado numa situagdo.

Ha diversas situagSes em que o humor pode aparecer. Ha as ti-
rinhas e charges, que aliam texto e imagem para criar efeito comico;
ha anedotas ou pequenos contos; e ha as cronicas, frequentemente
acessadas como forma de gerar o riso.

Os textos com finalidade humoristica podem ser divididos em
quatro categorias: anedotas, cartuns, tiras e charges.

Exemplo:

Fol
PENALTI
SIM, ELE

Vi

INTERVENGAO MILITAR

S :'-DUH":"

ANALISEE A INTERPRETAGCAO DO TEXTO SEGUNDO O GE-
NERO EM QUE SE INSCREVE

Compreender um texto trata da analise e decodificagdo do que
de fato esta escrito, seja das frases ou das ideias presentes. Inter-
pretar um texto, estd ligado as conclusdes que se pode chegar ao
conectar as ideias do texto com a realidade. Interpretacgdo trabalha
com a subjetividade, com o que se entendeu sobre o texto.

Interpretar um texto permite a compreensdo de todo e qual-
quer texto ou discurso e se amplia no entendimento da sua ideia
principal. Compreender relagdes semanticas é uma competéncia
imprescindivel no mercado de trabalho e nos estudos.

Quando n3o se sabe interpretar corretamente um texto pode-
-se criar varios problemas, afetando ndo sé o desenvolvimento pro-
fissional, mas também o desenvolvimento pessoal.

Busca de sentidos

Para a busca de sentidos do texto, pode-se retirar do mesmo
os tépicos frasais presentes em cada pardgrafo. Isso auxiliard na
apreensdo do conteudo exposto.

Isso porque é ali que se fazem necessarios, estabelecem uma
relagdo hierarquica do pensamento defendido, retomando ideias ja
citadas ou apresentando novos conceitos.

Por fim, concentre-se nas ideias que realmente foram explici-
tadas pelo autor. Textos argumentativos ndo costumam conceder
espacgo para divagagGes ou hipdteses, supostamente contidas nas
entrelinhas. Deve-se ater as ideias do autor, o que ndo quer dizer
que o leitor precise ficar preso na superficie do texto, mas é fun-
damental que ndo sejam criadas suposi¢des vagas e inespecificas.




Importancia da interpretagdo

A pratica da leitura, seja por prazer, para estudar ou para se
informar, aprimora o vocabuldrio e dinamiza o raciocinio e a inter-
pretacdo. A leitura, além de favorecer o aprendizado de contetddos
especificos, aprimora a escrita.

Uma interpretagdo de texto assertiva depende de inimeros fa-
tores. Muitas vezes, apressados, descuidamo-nos dos detalhes pre-
sentes em um texto, achamos que apenas uma leitura ja se faz sufi-
ciente. Interpretar exige paciéncia e, por isso, sempre releia o texto,
pois a segunda leitura pode apresentar aspectos surpreendentes
que nao foram observados previamente. Para auxiliar na busca de
sentidos do texto, pode-se também retirar dele os tdpicos frasais
presentes em cada paragrafo, isso certamente auxiliard na apreen-
sdo do conteldo exposto. Lembre-se de que os paragrafos ndo es-
tdo organizados, pelo menos em um bom texto, de maneira aleatd-
ria, se estdo no lugar que estdo, é porque ali se fazem necessarios,
estabelecendo uma relagdo hierarquica do pensamento defendido,
retomando ideias ja citadas ou apresentando novos conceitos.

Concentre-se nas ideias que de fato foram explicitadas pelo au-
tor: os textos argumentativos ndo costumam conceder espago para
divagacGes ou hipdteses, supostamente contidas nas entrelinhas.
Devemos nos ater as ideias do autor, isso ndo quer dizer que vocé
precise ficar preso na superficie do texto, mas é fundamental que
nao criemos, a revelia do autor, suposi¢des vagas e inespecificas.
Ler com atengdo é um exercicio que deve ser praticado a exaustao,
assim como uma técnica, que fard de nds leitores proficientes.

Diferenga entre compreensao e interpretagdo

A compreensdo de um texto é fazer uma andlise objetiva do
texto e verificar o que realmente estd escrito nele. Ja a interpreta-
¢do imagina o que as ideias do texto tém a ver com a realidade. O
leitor tira conclusdes subjetivas do texto.

Géneros Discursivos

Romance: descricdo longa de agdes e sentimentos de perso-
nagens ficticios, podendo ser de comparagdo com a realidade ou
totalmente irreal. A diferenga principal entre um romance e uma
novela é a extensdo do texto, ou seja, o romance é mais longo. No
romance nds temos uma histéria central e varias histérias secun-
darias.

Conto: obra de ficgdo onde é criado seres e locais totalmente
imaginario. Com linguagem linear e curta, envolve poucas perso-
nagens, que geralmente se movimentam em torno de uma Unica
acdo, dada em um sé espaco, eixo tematico e conflito. Suas acGes
encaminham-se diretamente para um desfecho.

Novela: muito parecida com o conto e o romance, diferencia-
do por sua extensdo. Ela fica entre o conto e o romance, e tem a
histoéria principal, mas também tem varias histérias secundarias. O
tempo na novela é baseada no calendario. O tempo e local sdo de-
finidos pelas histérias dos personagens. A histéria (enredo) tem um
ritmo mais acelerado do que a do romance por ter um texto mais
curto.

Cronica: texto que narra o cotidiano das pessoas, situages que
nés mesmos ja vivemos e normalmente é utilizado a ironia para
mostrar um outro lado da mesma histéria. Na cronica o tempo nao
é relevante e quando é citado, geralmente sdo pequenos intervalos
como horas ou mesmo minutos.

Poesia: apresenta um trabalho voltado para o estudo da lin-
guagem, fazendo-o de maneira particular, refletindo o momento,
a vida dos homens através de figuras que possibilitam a criacdo de
imagens.
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Editorial: texto dissertativo argumentativo onde expressa a
opinido do editor através de argumentos e fatos sobre um assunto
que esta sendo muito comentado (polémico). Sua intengdo é con-
vencer o leitor a concordar com ele.

Entrevista: texto expositivo e é marcado pela conversa de um
entrevistador e um entrevistado para a obtenc¢do de informacgdes.
Tem como principal caracteristica transmitir a opinido de pessoas
de destaque sobre algum assunto de interesse.

Cantiga de roda: género empirico, que na escola se materiali-
za em uma concretude da realidade. A cantiga de roda permite as
criangas terem mais sentido em relagdo a leitura e escrita, ajudando
os professores a identificar o nivel de alfabetizagdo delas.

Receita: texto instrucional e injuntivo que tem como objetivo
de informar, aconselhar, ou seja, recomendam dando uma certa li-
berdade para quem recebe a informagao.

DISTINGAO DE FATO E OPINIAO SOBRE ESSE FATO

Fato

O fato é algo que aconteceu ou esta acontecendo. A existéncia
do fato pode ser constatada de modo indiscutivel. O fato pode é
uma coisa que aconteceu e pode ser comprovado de alguma manei-
ra, através de algum documento, nimeros, video ou registro.

Exemplo de fato:

A mae foi viajar.

Interpretagdo

E o ato de dar sentido ao fato, de entendé-lo. Interpretamos
guando relacionamos fatos, os comparamos, buscamos suas cau-
sas, previmos suas consequéncias.

Entre o fato e sua interpretacdo ha uma relagdo légica: se apon-
tamos uma causa ou consequéncia, é necessario que seja plausivel.
Se comparamos fatos, é preciso que suas semelhangas ou diferen-
¢as sejam detectdveis.

Exemplos de interpretacgdo:

A mae foi viajar porque considerou importante estudar em ou-
tro pais.

A mae foi viajar porque se preocupava mais com sua profissdao
do que com a filha.

Opinido

A opinido é a avaliagdo que se faz de um fato considerando um
juizo de valor. E um julgamento que tem como base a interpretacdo
que fazemos do fato.

Nossas opinides costumam ser avaliadas pelo grau de coerén-
cia que mantém com a interpretacdo do fato. E uma interpretacdo
do fato, ou seja, um modo particular de olhar o fato. Esta opinido
pode alterar de pessoa para pessoa devido a fatores socioculturais.

Exemplos de opinides que podem decorrer das interpretagdes
anteriores:

A mae foi viajar porque considerou importante estudar em ou-
tro pais. Ela tomou uma decisado acertada.

A mae foi viajar porque se preocupava mais com sua profissdao
do que com a filha. Ela foi egoista.

Muitas vezes, a interpretacdo ja traz implicita uma opinido.

Por exemplo, quando se mencionam com énfase consequén-
cias negativas que podem advir de um fato, se enaltecem previsGes
positivas ou se faz um comentario irbnico na interpretacgdo, ja esta-
mos expressando nosso julgamento.




Existem outros indicios fortes que apontam para essa irregu-
laridade, pois ndo hd nos autos qualquer folha de ponto ou docu-
mento comprobatdrio da efetiva prestagio dos servigos por parte
dos consultores.

Internet: <www.jornaldehoje.com.br> (com adaptagdes).

O termo “com a realidade” e a oragao ‘que tais volumes de ho-
ras trabalhadas jamais existiram’ desempenham a fungao de com-
plemento dos adjetivos “incompativel” e ‘6bvio’, respectivamente.

( ) CERTO

( ) ERRADO

Voltemos ao texto: regime de trabalho incompativel com a re-
alidade = complemento nominal de “incompativel” (afirmagdo do
enunciado correta); E dbvio gue tais volumes de horas trabalhadas
jamais existiram = podemos substituir a oragdo destacada por “Isso
é 6bvio”, o que nos indica que se trata de uma oragdo com fungdo
substantiva - no caso, oragdo subordinada substantiva subjetiva —
funcdo de sujeito da oragdo principal (E dbvio), ou seja, afirmagdo
do enunciado incorreta.

RESPOSTA: ERRADO.

4-) (TCE-RN — CARGO 1 - CESPE/2015 - adaptada) O uso dos
advérbios “alegadamente” e “supostamente” concorre para a argu-
mentagdo apresentada no texto de que houve irregularidades em
um dos contratos, especificamente no que se refere a descri¢do do
volume de horas trabalhadas pelos consultores.

( ) CERTO

( ) ERRADO

Sete dos 11 contratados alegadamente trabalharam 77,2 horas
por dia no periodo entre 16 de setembro e sete de outubro de 2010.
Os outros quatro supostamente trabalharam 38,6 horas por dia.

Sete funcionarios alegaram ter trabalhado horas a mais e ha a
suposicdo de que quatro também ultrapassaram o limite estabele-
cido.

RESPOSTA: CERTO.

5-) (CESPE — TCE-RN — CARGO 1/2015 - adaptada) A oragdo
“que os consultores apresentaram regime de trabalho incompati-
vel com a realidade” funciona como complemento da forma verbal
“constatou-se”.

( ) CERTO

( ) ERRADO

- constatou-se que os consultores apresentaram regime de tra-
balho incompativel com a realidade

A oracdo destacada pode ser substituida pelo termo “isso” (Isso
foi constatado), o que nos indica ser uma oragdo substantiva = ela
funciona como sujeito da oragdo principal, portanto ndo a comple-
menta. Temos uma oragao subordinada substantiva subjetiva.

RESPOSTA: ERRADO.

6-) (CESPE — TCE-RN — CARGO 1/2015 - adaptada) As formas
verbais “apresentaram”, “trabalharam” e “Existem” aparecem fle-
xionadas no plural pelo mesmo motivo: concordancia com sujeito
composto plural.

( ) CERTO

( ) ERRADO

- 0s consultores apresentaram = verbo concorda com o sujeito
simples

- Sete dos 11 contratados alegadamente trabalharam = verbo
concorda com o sujeito simples
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- Existem outros indicios fortes = verbo concorda com o sujeito
simples

Trata-se de sujeito simples, ndo composto (ndo ha dois elemen-
tos em sua composig¢do)

RESPOSTA: ERRADO.

7-) (ANAC — ANALISTA ADMINISTRATIVO - ESAF/2015 - adap-
tada) Em relagdo as estruturas linguisticas do texto, assinale a op-
¢do correta.

Ndo vamos discorrer sobre a pré-historia da aviagdo, sonho dos
antigos egipcios e gregos, que representavam alguns de seus deu-
ses por figuras aladas, nem sobre o vulto de estudiosos do proble-
ma, como Leonardo da Vinci, que no século XV construiu um modelo
de avido em forma de pdssaro. Pode-se localizar o inicio da aviagdo
nas experiéncias de alguns pioneiros que, desde os ultimos anos do
século XIX, tentaram o voo de aparelhos entdo denominados mais
pesados do que o ar, para diferencid-los dos balGes, cheios de gases,
mais leves do que o ar.

Ao contrdrio dos balbes, que se sustentavam na atmosfera por
causa da menor densidade do gds em seu interior, os avides preci-
savam de um meio mecdnico de sustentagdo para que se elevassem
por seus proprios recursos. O brasileiro Santos Dumont foi o primei-
ro aeronauta que demonstrou a viabilidade do voo do mais pesado
do que o ar. O seu voo no “14-Bis” em Paris, em 23 de outubro de
1906, na presenga de inumeras testemunhas, constituiu um marco
na historia da aviagdo, embora a primazia do voo em avido seja
disputada por vdrios paises.

<http://www.portalbrasil.net/aviacao_historia.htm>. Acesso
em:
13/12/2015 (com adaptagdes).

A) O emprego de virgula apds “Vinci” justifica-se para isolar
oracgdo subordinada de natureza restritiva.

B) Em “Pode-se” o pronome “se” indica a nogdo de condigdo.

C) A substituicdo de “entdo” por “naquela época” prejudica as
informagdes originais do texto.

D) Em “se sustentavam” e “se elevassem” o pronome “se” in-
dica voz reflexiva.

E) O nicleo do sujeito de “constituiu” é 14-Bis.

A =incorreta (oragdo de natureza explicativa)
B = incorreta (pronome apassivador)
C=incorreta

E = incorreta (voo)

RESPOSTA: D

8-) (ANAC — ANALISTA ADMINISTRATIVO - ESAF/2015) Assina-
le a opgdo correspondente a erro gramatical inserido no texto.

A Embraer S. A. atualmente é destaque (1) internacional e
passou a produzir aeronaves para rotas regionais e comerciais de
pequena e média densidades (2), bastante (3) utilizadas no Brasil,
Europa e Estados Unidos. Os modelos 190 e 195 ocupou (4) o espa-
¢o que era do Boeing 737.300, 737.500, DC-9, MD-80/81/82/83 e
Fokker 100. A companhia brasileira é hoje a terceira maior industria
aerondutica do mundo, com filiais em vdrios paises, inclusive na (5)
China.

<http://www.portalbrasil.net/aviacao_historia.htm>. Acesso em:
13/12/2015. (com adaptagées).

A) é destaque

B) densidades

C) bastante

D) ocupou

E) inclusive na




Os modelos 190 e 195 ocupou = os modelos ocuparam
RESPOSTA: D

9-) (ANAC — ANALISTA ADMINISTRATIVO - ESAF/2015) Assi-
nale a opgdo correta quanto a justificativa em relagdo ao emprego
de virgulas.

O mercado de jatos executivos estd em alta hd alguns anos, e
0s maiores mercados s@o Estados Unidos, Brasil, Franca, Canadd,
Alemanha, Inglaterra, Japdo e México. Também nesse segmento a
Embraer é destaque, apesar de disputar ferozmente esse mercado
com outras industrias poderosas, principalmente a canadense Bom-
bardier. A Embraer S.A. estd desenvolvendo também uma aerona-
ve militar, batizada de KC-390, que substituird os antigos Hércules
C-130, da Forga Aérea Brasileira. Para essa aeronave a Embraer S.A.
ja soma algumas centenas de pedidos e reservas.

<http.//www.portalbrasil.net/aviacao_historia.htm> Acesso em:
13/12/2015 (com adaptacdes).

As virgulas no trecho “...os maiores mercados sdo Estados Uni-
dos, Brasil, Franga, Canadd, Alemanha, Inglaterra, Japdo e México.”
separam

A) aposto explicativo que complementa oragao principal.

B) palavras de natureza retificativa e explicativa.

C) oragdo subordinada adjetiva explicativa.

D) complemento verbal composto por objeto direto.

E) termos de mesma fungdo sintatica em uma enumeragao.

RESPOSTA: E

10-) (ANAC — ANALISTA ADMINISTRATIVO - ESAF/2015) Assi-
nale a opgao que apresenta substituicdo correta para a forma verbal
contribuiu.

No inicio da década de 60, trinta anos depois de sua funda-
¢do, a Panair jé era totalmente nacional. Era uma época de crise
na aviagdo comercial brasileira, pois todas as companhias apresen-
tavam problemas operacionais e crescentes dividas para a moder-

nizagdo geral do servico que prestavam. Uma novidade contribuiu

para apertar ainda mais a situagdo financeira dessas empresas - a

inflagdo. Apesar disso, ndo foram esses problemas, comuns ds con-
correntes, que causaram a extin¢éo da Panair.

<http://www.areliquia.com.br/Artigos%20Anteriores/58Pa-

nair.htm>.

Acesso em: 13/12/2015 (com adaptacbes).

A) contribuisse
B) contribua

C) contribuira
D) contribuindo
E) contribuido

A substituigdo pode ser feita utilizando-se um verbo que in-
dique uma acgdo que acontecera ha muito tempo (década de 60!),
portanto no pretérito mais-que-perfeito do Indicativo (contribuira).

RESPOSTA: C

(ANAC — TECNICO EM REGULAMENTACAO DE AVIACAO CIVIL -
ESAF/2015 - adaptada) Leia o depoimento a seguir para responder
as questoes

Hd quase dois anos fui empossado técnico administrativo na
ANAC de Sdo Paulo e estou muito satisfeito de trabalhar Id. Nesse
tempo ja fui nomeado para outros dois cargos na administragdo
publica, porém preferi ficar onde estou por diversos motivos, pro-
fissionais e pessoais. Sinceramente, sou partiddrio do “ndo se mexe
em time que estd ganhando”.

LINGUA PORTUGUESA

(42

Trabalho na drea administrativa junto com outros técnicos e
analistas, além de ser gestor substituto do setor de transportes da
ANAC/SP. Tenho de analisar documentagéo, preparar processos
solicitando pagamentos mensais para empresas por servigos pres-
tados, verificar se os termos do contrato estéo sendo cumpridos,
resolver alguns “pepinos” que sempre aparecem ao longo do més,
além, é claro, de efetuar trabalhos eventuais que surgem conforme
a demanda.

<http://wordpress.concurseirosolitario.com.br/o-cotidianode-
um-servidor-publico/> Acesso em: 17/12/2015> (com
adaptacgodes).

11-) Assinale a substituigdo proposta que causa erro de mor-
fossintaxe no texto.

substituir: por:
A) Ha A
B) Nesse tempo Durante esse tempo
C) junto juntamente
D) Tenho de Tenho que

E) ao longo do més no decorrer do més

A Unica substituicdo que causaria erro é a de “hd” por “a”, ja
que, quando empregado com o sentido de tempo passado, deve ser
escrito com “h” (ha).

RESPOSTA: A

12-) (ANAC - TECNICO EM REGULAMENTAGAO DE AVIACAO
CIVIL - ESAF/2015 - adaptada) Assinale a op¢do em que a pontua-
¢do permanece correta, apesar de ter sido modificada.

A) Ha quase dois anos, fui empossado técnico administrativo (...)

B) (...) na ANAC, de S3o Paulo e estou muito satisfeito de tra-
balhar I3.

C) (...) na administragdo publica, porém; preferi, ficar onde es-
tou (...)

D) Sinceramente sou partidario, do “ndo se mexe, em time que
esta ganhando”.

E) Trabalho na drea administrativa, junto com outros técnicos e
analistas, além de ser, gestor substituto (...)

Fiz as corregdes:

B) na ANAC de S3o Paulo e estou muito satisfeito de trabalhar
1a.

C) na administra¢do publica, porém preferi ficar onde estou (...)

D) Sinceramente, sou partidario do “ndo se mexe em time que
esta ganhando”.

E) Trabalho na area administrativa junto com outros técnicos e
analistas, além de ser gestor substituto (...)

RESPOSTA: A

(ANAC - TECNICO EM REGULAMENTACAO DE AVIAGCAO CIVIL
- ESAF/2015 - adaptada) Leia o texto a seguir para responder as
questdes

Se vocé é um passageiro frequente, certamente jd passou por
uma turbuléncia. A pior da minha vida foi no meio do nada, sobre-
voando o Atléntico, e durou uma boa hora. Jd que estou aqui escre-
vendo esse artigo, sobrevivi.

A turbuléncia significa que o avido vai cair? Ok, sabemos que
ndo. Apesar de também sabermos que o avido é a forma mais se-
gura de viagem, ndo é tdo fdcil lembrar disso em meio a uma tur-
buléncia. Entdo, ndo custa lembrar que, mesmo quando o ar estd
“violento”, é impossivel que ele «arremesse» o avido para o chao.

<http://revistagalileu.globo.com/Tecnologia/noticia/2015/07/
turbulencia-dos-avioes-e-perigosa.html> Acesso em:15/12/2015
(com adaptagdes).




13-) Assinale a opgdo em que o primeiro periodo do texto foi
reescrito com corregdo gramatical.

A) Na hipdtese de vocé for um passageiro frequente, ja tinha
passado por uma turbuléncia, com certeza.

B) Certamente, ja devera ter passado por uma turbuléncia, se
vocé fosse um passageiro frequente.

C) Na certa, acaso vocé seja um passageiro frequente, ja acon-
teceu de passar por uma turbuléncia.

D) Com certeza, se vocé foi um passageiro frequente, ja tivesse
passado por uma turbuléncia.

E) Caso vocé seja um passageiro frequente, ja deve, com certe-
za, ter passado por uma turbuléncia.

Corregoes:

A) Na hipdtese de vocé for (SER) um passageiro frequente, ja
tinkrapassado (PASSOU) por uma turbuléncia, com certeza.

B) Certamente, ja deverd (DEVE) ter passado por uma turbulén-
cia, se vocé fesse (FOR) um passageiro frequente.

C) Na certa, acaso vocé seja um passageiro frequente, ja acon=
tecetrdepassar (PASSOU) por uma turbuléncia.

D) Com certeza, se vocé foi (E) um passageiro frequente, ja =
vesse-passado (PASSOU) por uma turbuléncia.

E) Caso vocé seja um passageiro frequente, ja deve, com certe-
za, ter passado por uma turbuléncia.

RESPOSTA: E

14-) (ANAC — TECNICO EM REGULAMENTACAO DE AVIACAO
CIVIL - ESAF/2015) A expressdo sublinhada em “Jd que estou escre-
vendo esse artigo, sobrevivi” tem sentido de

A) conformidade.

B) conclusdo.

C) causa.

D) deducéo.

E) condigdo.

Subordinadas Adverbiais - Indicam que a ora¢do subordinada
exerce a fungdo de adjunto adverbial da principal. De acordo com a
circunstancia que expressam, classificam-se em:

- Causais: introduzem uma oragao que é causa da ocorréncia da
oragdo principal. As conjung@es sdo: porque, que, como (= porque,
no inicio da frase), pois que, visto que, uma vez que, porquanto, jd
que, desde que, etc.

RESPOSTA: C

15-) (ANAC — TECNICO EM REGULAMENTACAO DE AVIACAO
CIVIL - ESAF/2015 - adaptada) Sobre as virgulas e as aspas empre-
gadas no texto é correto afirmar que

A) a primeira virgula separa duas oragdes coordenadas.

B) a virgula antes do “e” ocorre porque o verbo da oragdo “e
durou uma boa hora” é diferente do verbo da oragdo anterior.

C) a virgula antes de “sobrevivi” marca a diferenga entre os
tempos verbais de “estou escrevendo” e “sobrevivi”.

D) a virgula que ocorre depois do “que” e a que ocorre depois
de “violento” estdo isolando oragao intercalada.

E) as aspas nas palavras “violento” e “arremesse” se justificam
porque tais palavras pertencem ao vocabulario técnico da aviagdo.

A = Se vocé é um passageiro frequente, certamente jd passou
por uma turbuléncia — incorreta (subordinada adverbial condicio-
nal)

B = incorreta (vem depois de uma oragdo explicativa)

C =incorreta (separando oracdo principal da causal)

E = incorreta (empregadas em sentido figurado, facilitando a
compreensdo da descrigdo)

RESPOSTA: D

LINGUA PORTUGUESA

(43)

16-) (ANAC — TECNICO EM REGULAMENTACAO DE AVIACAO
CIVIL - ESAF/2015) A frase sublinhada em “Apesar de também sa-
bermos que o avido é a forma mais segura de viagem, ndo é tdo
fdcil lembrar disso em meio a uma turbuléncia” mantém tanto seu
sentido original quanto sua corre¢do gramatical na opgdo:

A) Embora também sabemos ...

B) Dado também saibamos ...

C) Pelo motivo o qual também sabemos ...

D) Em virtude de também sabermos ...

E) Conquanto saibamos ...

Corregoes:

A) Embora também sabemos = saibamos

B) Dado também saibamos = sabermos

C) Pelo motivo o qual também sabemos = essa deixa o periodo
confuso...

D) Em virtude de também sabermos = sentido diferente do
original...

E) Conquanto saibamos = conjun¢do que mantém o sentido
original (concessivas: introduzem uma oragdo que expressa ideia
contrdria a da principal, sem, no entanto, impedir sua realizagdo.
S3o elas: embora, ainda que, apesar de que, se bem que, mesmo
que, por mais que, posto que, conquanto, etc.)

RESPOSTA: E

17-) (ANAC — TECNICO EM REGULAMENTACAO DE AVIACAO
CIVIL - ESAF/2015 - adaptada) Em relagdo as regras de acentuacio,
assinale a opgdo correta.

Por que é preciso passar pelo equipamento de raios X?

Sdo normas internacionais de sequranga. E proibido portar ob-
jetos cortantes ou perfurantes. Se vocé se esqueceu de despachd-
-los, esses itens terdo de ser descartados no momento da inspegdo.

Como devo proceder na hora de passar pelo equipamento de-
tector de metais?

A inspe¢do dos passageiros por detector de metais é obriga-
toria. O passageiro que, por motivo justificado, nGo puder ser ins-
pecionado por meio de equipamento detector de metal deverd sub-
meter-se a busca pessoal. As mulheres gravidas podem solicitar a
inspegcdo por meio de detector manual de metais ou por meio de
busca pessoal.

<http://www.infraero.gov.br/images/stories/quia/2014/
guiapassageiro2014_portugues.pdf> Acesso em: 4/1/2016 (com
adaptagdes).

A) Acentua-se o verbo “é”, quando atono, para diferencia-lo da
conjungdo “e”.

B) “Vocé” é palavra acentuada por ser paroxitona terminada na
vogal “e” fechada.

C) “Despacha-los” se acentua pelo mesmo motivo de “deverad”.

D) Ocorre acento grave em “a busca pessoal” em razdo do em-
prego de locugdo com substantivo no feminino.

E) O acento agudo em “grdvidas” se deve por se tratar de pala-

vra paroxitona terminada em ditongo.

Comentdrios:

A) Acentua-se o verbo “é”, quando atono, para diferencia-lo da
conjunc¢do “e” = ndo é acento diferencial

B) “Vocé” é palavra acentuada por ser paroxitona terminada na
vogal “e” fechada = acentua-se por ser oxitona terminada em “e”

C) “Despacha-los” se acentua pelo mesmo motivo de “deve-
rd” = correta (oxitona terminada em “a”). Lembre-se de que, em
verbos com pronome obliquo, este é desconsiderado ao analisar a

acentuagao






